

医保在行动

乡村两级“全覆盖”

宁德市医保局打造“家门口”的医保服务网络

□本报记者 陈忠波
通讯员 徐晓临

“点这里,输入您的身份证号码,就能缴纳医保费……”日前,在宁德市蕉城区赤溪镇便民服务中心医保窗口,工作人员指导60岁的张先生使用手机缴纳2022年度城乡居民医保费用,并向他解释如何办理高血压用药医保报销申请。短短几分钟,张先生就办好了所有业务。

“现在就近就可以办理医保业务,了解医保政策,不用跑去区行政服务中心排队,真是方便了不少。”张先生笑着说。

张先生能够享受到这样的便利服务,得益于宁德市医保局乡、村两级医保服务站点建设。近年来,宁德市医保局围绕“构建全国统一的医疗保障经办管理体系,实现省、市、县、乡镇(街道)、村(社区)全覆盖”目标要求,探索建立乡村两级医保经办服务机构,推进医保服务“下沉”,并力争实现市、县、乡、村四级医保服务网络全覆盖。

01 构建乡村两级“医保网”

为了实现医保经办服务全覆盖,让老百姓办理医保业务少跑腿、不跑腿,宁德市医保局下放部分医保经办事项审批权限,推进医保经办服务向乡村两级延伸。

据了解,乡镇级医保服务站点主要承办本级城乡居民医保基金征缴、医保政策宣传,指导村(居)医保协管员日常工作,开展部分医保公共服务事项办理、业务咨询和反映社情民意等工作。村级站点则主要承办本村(居)城乡居民医保基金征缴、医保政策宣传、医保业务咨询和医保有关线索收集等工作。

“目前,依托现有乡镇(街道)党群服务中心、便民服务中心等便民场所(窗口),宁德市蕉城区16个乡镇(街道)、东侨15个社区、福安22个乡镇(街道)、福鼎17个乡镇(街道)都设立了医保服务站点或服务窗口,其他县也正在积极筹备、推进乡村医保服务站的设立。”宁德市医保中心副主任杨建华说。

02 打通服务“最后一公里”

如何让更多群众在家门口便捷地享受医保红利?福鼎、福安作为宁德市医保服务站建设的试点县市,在落实乡村两级医保服务站建设上,作了积极的探索。

家住福安市阳头街道的汤阿姨,今年68岁,患有高血压、糖尿病,需要常年吃药。近日,她在阳头街道便民服务中心的医保服务站就完成了高血压、糖尿病门诊特殊病种申报。而在街道医保服务站设立之前,患者需要到福安市行政服务中心窗口才能办理。

据介绍,医保服务站的设立,不仅有效解决了县级医保服务窗口人员拥挤、办事时间长等问题,同时还降低了办事成本。

在福鼎,医保部门联合福鼎市行政服务中心、各乡镇(街道)便民服务中心等,成立医保城乡通办工作专班,为基层医保工作注入了新活力。通过发挥原乡镇“合医办”和村级医保征缴队伍作用,去年以来,福鼎清查核实未参保人员6424人,并协助无户籍人员办理城乡居民医保2021年度参保缴费483人次。

03 “数字化”让服务更高效

福鼎和福安医保部门在推进医保事项办理“数字化”上也下足了功夫。

福鼎依托分布在各乡镇(街道)便民服务中心的21台“鼎E办”自助终端机,将“基本医疗保险门诊乡镇慢特病病种待遇认定”等部分专业性较强且高频的医保办理事项纳入办理,为群众提供“便捷办”。截至目前,已受理办结乡村医保服务站门诊慢特病病种待遇认定等业务2987件。

福安高标准建立医保经办服务网络体系,目前已为22个乡镇医保服务站点配备电脑,并接入医保经办服务平台。

“我们利用智能网络平台,分别向乡(镇)、村(社区)下放部分医保系统经办和查询权限,指定人员负责指导使用或代收代办,面对面为办事群众提供服务,特别是帮助文化程度不高、年龄较大的老年群体跨越数字鸿沟,真正实现‘及时办理,当场办结’‘最多跑一趟’的改革目标。”宁德市医保中心主任汤惠冰说。

福州市中医院获中央1亿元投资

记者17日从福州市卫健委获悉,福州市中医院建设项目入选国家中医特色重点医院建设项目,列入今年第二批卫生健康领域中央预算内投资计划,拟投资1亿元,重点用于改善医疗卫生基础设施条件、优化医疗卫生资源配置

置,补齐短板弱项等,扎实推动中医药特色发展。

有关负责人介绍,市中医院将充分发挥项目引领带动作用,增强可持续发展能力,争取到2030年,市中医院跻身全国有较高知名度中医院行列。

(《福州日报》)

厦大研制首个国产宫颈癌疫苗获世卫认证

10月14日,世界卫生组织(WHO)官网公布,由厦门大学和养生堂万泰生物旗下厦门万泰沧海生物技术有限公司联合研制的首个国产宫颈癌疫苗(馨可宁[®], Cecolin[®])正式通过世界卫生组织PQ认证。

这是中国第一支通过世界卫生组织PQ认证的宫颈癌疫苗,也是第一支由发展中国家拥有自主知识产权而获得国际认可的宫颈癌疫苗!

只有通过PQ认证的产品,才能参与联合国大宗公立采购。首个国产宫颈癌疫苗馨可

宁[®]对相关宫颈癌癌前病变的保护率达到100%,对临床及病毒感染的保护性数据均高于或者等于两个进口疫苗,具有安全、有效、低成本、高产量等优点,也是国内唯一一个获批对于9~14岁女性仅需接种两针的宫颈癌疫苗。

此次通过PQ认证意味着该疫苗将凭借“质优价廉”的特点,惠及全球尤其是广大发展中国家的更多女性,从而助力194个国家共同承诺的世界卫生组织《加速消除宫颈癌全球战略》的实现。

(厦门大学 厦门广电)

广告

十月

福建

党史
上的
今天

1949年10月1日
中华人民共和国中央人民政府成立。当日下午3时,首都举行隆重的开国大典,毛泽东在天安门城楼上庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了!”

1937年10月9日至15日
中共闽粤赣边区临时代表会议在龙岩白沙召开,成立了中共闽粤赣边省委,张鼎丞任书记,下辖闽粤边、韩江、赣南3个特委。

2000年10月12日
时任福建省人民政府省长习近平在《“数字福建”项目建议书》上作出批示,强调建设“数字福建”,就是当今世界最重要的科技制高点之一。同年,习近平提出了“数字化、网络化、可视化、智慧化”的建设目标,在全国率先开启数字省域建设的大幕。

1995年10月15日至19日
中国共产党福建省第六次代表大会在福州召开。

2015年10月18日
第一届全国青年运动会在福州海峡奥体中心开幕。青运会上,福建省体育健儿金牌数、奖牌数、总分三项均位列全国第二。

1990年10月27日至31日
中国共产党福建省第五次代表大会在福州召开。

2014年10月30日至11月2日
全军政治工作会议在龙岩市上杭县古田镇召开,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

中共福建省委宣传部 中共福建省委党史方志办(宣)